

# 5 ζώα που οδηγούνται στην εξαφάνιση

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΧΡΥΣΟΒΕΡΓΗΣ, ΤΜΗΜΑ Γ4



## Αιτίες που οδηγούν τα ζώα σε εξαφάνιση

Αρχικά, πολλά ζώα απειλούνται από άλλα είδη ζώων που για να επιβιώσουν αναγκαστικά πρέπει να φάνε άλλα ζώα. Αυτά είναι τα σαρκοφάγα ζώα. Όπως λέει και η λέξη τα σαρκοφάγα ζώα τρέφονται με σάρκα δηλαδή, κρέας. Οπότε, το μεγαλύτερο ποσοστό των ζώων απειλείται από αυτά τα είδη γιατί αποτελούν θηράματα των ανώτερων ζώων (σαρκοφάγα). Τα συχνότερα θύματα είναι τα φυτοφάγα γιατί δεν ενδιαφέρονται να κυνηγήσουν ζώα και πιάνονται απροετοίμαστα.



Επιπλέον, οι άνθρωποι είναι το κύριο αίτιο για την εξαφάνιση πολλών ζώων με το κυνήγι. Οι άνθρωποι για να καλύψουν την λαχτάρα τους για κρέας πάνε για κυνήγι. Το μεγαλύτερο

ποσοστό των ζώων σφάζεται από τους ανθρώπους με μηχανές, αφού ο πληθυσμός των ανθρώπων σήμερα φτάνει τα 8 δισεκατομμύρια. Οπότε, καθημερινά οι άνθρωποι καταναλώνουν μεγάλες ποσότητες ζώων.

Επιπρόσθετα, οι άνθρωποι κάνουν τα έργα υποδομής όχι μόνο για να εξασφαλίσουν τις ανάγκες της χώρας τους αλλά και για να μπορούν να εξυπηρετήσουν ανθρώπους από άλλες χώρες. Δηλαδή, κάνουν πολλά ξενοδοχεία για να μπορούν να μείνουν κάπου οι τουρίστες, δρόμους για την μετακίνησή τους, μεγάλα αεροδρόμια και λιμάνια για να γίνεται η διακίνηση των προϊόντων από την μια χώρα στην άλλη, για την ψυχαγωγία των ανθρώπων με ταξίδια βλέποντας άλλες χώρες, και παντού χτίζονται επιχειρήσεις μαγαζιά κ.α. που καταστρέφουν το οικοσύστημα και τα ζώα δεν έχουν κάποιον ζωτικό χώρο για να ζήσουν.



Ακόμα, οι άνθρωποι χρησιμοποιώντας βενζίνη ή πετρέλαιο για να μετακινηθούν δημιουργούν καυσαέρια, τα οποία αποτελούν το κύριο αίτιο της μόλυνσης του περιβάλλοντος απειλώντας πολλά ζώα. Η καταστροφή του περιβάλλοντος οδηγεί τα ζώα να φύγουν από την κρυψώνα τους και οι άνθρωποι τα παγιδεύουν και τα σκοτώνουν ή πεθαίνουν βασιανιστικά από το μολυσμένο περιβάλλον.

### Τα πιο γνωστά ζώα που απειλούνται με εξαφάνιση είναι:

**1.Η καφέ αρκούδα:** Η καφέ αρκούδα θεωρείται ένα από τα πιο προστατευόμενα είδη αρκούδας παγκοσμίως σε σχέση με τα άλλα. Στην Ελλάδα υπάρχουν περίπου 450-500 αρκούδες, οι οποίες ζουν σε 2 διαφορετικά μέρη της Ελλάδας. Το ένα μέρος είναι η οροσειρά της Πίνδου και το άλλο είναι η οροσειρά της Ροδόπης. Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζονται



ίχνη γύρω από τον Όλυμπο, ενώ περίπου πριν 70 χρόνια δεν είχε καταγραφεί σχεδόν τίποτα για την καφέ αρκούδα.



Το 1992 δημιουργήθηκε η ΜΚΟ «Αρκτούρος» είναι μία περιβαλλοντική οργάνωση που έχει ως στόχο την προστασία της άγριας πανίδας και του φυσικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Αφορμή της ίδρυσής του ήταν η ανάγκη εύρεσης άμεσης λύσης στο τότε διαρκώς αυξανόμενο πρόβλημα της αιχμαλωσίας

αρκούδων αλλά και λύκων.

**2.Η Βίδρα:** Η βίδρα ζει στις σταρηνά μέρη των λιμνών και ποταμών με καθαρά νερά. Είναι ένα από τα πιο σπάνια και προστατευόμενα ζώα στην ήπειρο μας. Κρατάει υγιή τα ορεινά νερά και για αυτό τον λόγο προστατεύετε αυστηρά σε όλες τις χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Τρέφεται κυρίως με αμφίβια, ερπετά, ασπόνδυλα ψάρια, πτηνά και μικρά θηλαστικά. Στην Ελλάδα υπάρχει μεγάλος πληθυσμός και αποσπάται σε μικρούς, οι οποίοι βρίσκονται στην κεντρική Ελλάδα και απονεμένοι πληθυσμοί στην Κέρκυρα και Εύβοια.

**3. Ο Λύκος:** Ο Λύκος αποτελεί σύμβολο δύναμης και ελευθερίας ενώ, ταυτόχρονα, παίρνει μέρος στην ιστορία του ανθρώπου εδώ και πολλά χρόνια. Στην πραγματικότητα «Ο κακός λύκος» έτσι όπως τον αποκαλούμε, χρειάζεται παραπάνω προστασία από ότι εμείς οι άνθρωποι. Ο λύκος επειδή θεωρούνταν απειλή προς τους ανθρώπους εξοντώθηκε συστηματικά σε διαφορετικές χώρες. Στην Ελλάδα υπάρχουν 700 λύκοι σε μικρές ομάδες, στα βόρεια της Βοιωτίας. Επίσης, η παρουσία τους είναι εντονότερη σε μέρη όπου δεν υπάρχει ανθρώπινη παρουσία. Οι λύκοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της φυσικής κληρονομιάς της Ευρώπης, διαδραματίζοντας ζωτικό ρόλο στη διατήρηση της ισορροπίας των οικοσυστημάτων και της βιοποικιλότητας, και η επιστροφή του λύκου στην Ευρώπη αποτελεί σημαντική επιτυχία διατήρησης, που δεν πρέπει να τεθεί σε κίνδυνο.



**4. Η φώκια *monachus monachus*:** Η μεσογειακή φώκια μοναχός (μονάχους μονάχους) είναι και αυτή ένα από τα σπανιότερα θηλαστικά. Οι φώκιες μπορεί να τραυματιστούν ή ακόμα και να πεθάνουν από τα δίκτυα των ψαράδων. Τα μικρά φωκάκια μπορούν να πεθάνουν από τα πλαστικά που ξεμένουν στην θάλασσα. Επίσης, με την δραστική έλλειψη ψαριών δεν έχουν τροφή για να φάνε. Ακόμα, η φώκια κινδυνεύει από την κλιματική αλλαγή, την μόλυνση των θαλασσών και από τα σκάφη.



**Φ5. Τα δελφίνια:** Ο εχθρός των αθώων δελφινιών είναι δυστυχώς ο άνθρωπος. Τα δελφίνια είναι κοινωνικά, ευφυή ζώα, που βασίζονται σε σφυρίγματα για να επικοινωνούν και χρησιμοποιούν τον ηχοεντοπισμό για να κυνηγούν και να



πλοηγούνται. Έτσι, ο θόρυβος που παράγεται από την ανθρώπινη δραστηριότητα, όπως οι γεωτρήσεις και η ναυτιλία, έχει δυνητικά επιβλαβείς επιπτώσεις στην υγεία των θαλάσσιων πληθυσμών. Το δελφίνι θανατώνεται κυρίως από δίχτυα, ρύπανση λόγω πετρελαίου, από

χημικές ενώσεις στους ιστούς του, από την κλιματική αλλαγή, την ηχορύπανση, η ελάχιστη διαθέσιμη τροφή και την αλλαγή της στάθμης της θάλασσας.